

Nivå den 6. august 2020

# Referat

Seniorrådet møde 20-7  
Rådhuset, Lilletrommen  
onsdag den 5. august 2020 referat, kl 13 – 17

**Til stede:** Jonna Farbmacher, Michael Huusom, Finn Kamper-Jørgensen, Lisbeth E. Knudsen, Jørgen Simonsen, Toni Strande, Niels Søndergaard og Grethe Troensegaard.

**Afbud:** Anette Lewinsky

**Gæster:** Ældrechef Hans Bækvang 13:00 – 13:15

## Indhold

<b>1 Valg af Referent(er)</b>	<b>3</b>
<b>2 Ældrechef Hans Bækvang</b>	<b>3</b>
<b>3 Godkendelse af dagsordenen</b>	<b>3</b>
<b>4 Godkendelse af referat</b>	<b>3</b>
<b>5 Info fra formanden</b>	<b>3</b>
<b>6 Seniorrådets Handlingsplan 2020-2021</b>	<b>4</b>
6.1 Gruppernes nuværende status . . . . .	4
<b>7 Social-og Sundhedsgruppen</b>	<b>5</b>
<b>8 Generel orientering</b>	<b>5</b>
8.1 Observatører på pleje- og aktivitetscentre . . . . .	5
8.1.1 Michael Huusom (Egelunden Plejecenter) . . . . .	5
8.1.2 Lisbeth E. Knudsen (Benediktehjemmet) . . . . .	5
8.1.3 Grethe Troensegaard (Øresundshjemmet) . . . . .	5
8.1.4 Jørgen Simonsen (Else Marie Hjemmet) . . . . .	5
<b>9 Teknikgruppen</b>	<b>5</b>
<b>10 Boligruppen</b>	<b>6</b>

10.1	Seniorbofællesskaber i Fredensborg Kommune . . . . .	6
10.2	Møde med Jysk Development . . . . .	6
10.3	Modernisering af de almene boliger i Danmark . . . . .	6
10.4	Boligruppens kommende aktiviteter . . . . .	6
<b>11</b>	<b>Kulturgruppen</b>	<b>6</b>
11.1	Kultur borgermøde . . . . .	6
11.2	Kulturstationens forebyggelsesuge . . . . .	7
11.3	Kulturgruppens møder med kommunen . . . . .	7
11.4	Kulturgruppens møder . . . . .	7
<b>12</b>	<b>IT- og Kommunikationsgruppen</b>	<b>7</b>
<b>13</b>	<b>Internt Seniorrådet</b>	<b>7</b>
13.1	Seniorrådet Økonomi . . . . .	7
<b>14</b>	<b>Konferencer, kurser og møder</b>	<b>7</b>
14.1	Danske Ældreråd . . . . .	7
14.2	Arbejdet med DÆ's mærkesager . . . . .	7
14.3	Danske Ældreråd, Regionsældrerådet . . . . .	7
14.4	Nordgruppen . . . . .	8
14.5	Forebyggelsesrådet . . . . .	8
14.6	Kommunernes Landsforening . . . . .	8
14.6.1	Afrapportering af temadage/konferencer . . . . .	8
14.6.2	Fremtidige konferencer . . . . .	8
14.7	Kurser . . . . .	8
14.8	Andre konferencer . . . . .	8
<b>15</b>	<b>Seniorrådets mødedatoer</b>	<b>8</b>
15.1	2020 . . . . .	8
<b>16</b>	<b>Eventuelt</b>	<b>8</b>

Bilag: se (blå)links under de enkelte dagordenspunkter.

EU's GDPR persondataforordning – som trådte i kraft den 25. maj 2017 her i Danmark – fordrer at personer, som nævnes i offentlige elektroniske dokumenter skal give deres tilsagn til omtalen.

Seniorrådet har bedt personer, som ikke er ansat i Fredensborg Kommune eller er medlemmer af Seniorrådet, og som er nævnt i dette referat, om tilladelse.

## 1 Valg af Referent(er)

Lisbeth E. Knudsen.

## 2 Ældrechef Hans Bækvang

Hans Bækvang orienterede om corona situationen, hvor der ikke er tilfælde blandt beboerne. Dagscentre er i gang og selvtræning er åben fra 1.9 eftermiddag og aften – ikke morgen, hvor der rengøres.

Fremover testes personale hver 14. dag ved kommunen.

Efter aftale med StoreKro i Fredensborg er 5 værelser reserveret til borgeres selvisolering. Nemt at lukke ned, men svært at genåbne og ved udbrud vil der blive lukket ned.

Der gennemføres beboersamtaler med alle beboere og pårørende inden for de næste 14. dage med henblik på indsamling af opmærksomhedspunkter, kritik mm. Pårørenderåd er ikke involveret.

Åbning for køb af mad for udefrakommende borgere er planlagt til 1.9 men afhænger af fase 4.

Der planlægges sommeraktiviteter og evt søges midler.

Tilsyn blev diskuteret tillige med traditionsbundne arbejdsgange omkring måltider, højtider mm. Der er en større læringsopgave for elever.

Skovgården starter indflytning den 1.oktober med åbning den 10. november hvor Seniorrådet er inviteret.

Der bliver 7 klinikker fra 1. september. Der vil ske en omorganisering af træning/rehabilitering efter faglig kompetence på de enkelte centre.

Gymnastikfaciliteter rengøres og det henhører under kulturudvalget.

Pilebo beboere overflyttes til Skovgården og lokalerne der bruges til sundhedsklinik. Pt 20 på venteliste.

Ros for hurtig indgriben både ved corona dels ved de seneste pressehistorier. Lærer af samarbejdet mellem de Nordsjællandske kommuner.

Seniorrådet planlægger et læserbrev eller en notits i Frederiksborg Aamts Avis og uge-nyt.

## 3 Godkendelse af dagsordenen

Dagsordenen godkendt.

## 4 Godkendelse af referat

[Referat 6 – 3. juni 2020](#) godkendt.

## 5 Info fra formanden

- Forberedelse til Seniorrådsvalg i november 2021.  
Der er enighed om ønske om fremmødevalg, evt. suppleret med elektronisk løsning. Der er enighed om at holde informationsmøder i hvert bysamfund.  
Lisbeth, Jørgen, Niels og Michael er alle kandidater til de tre poster til valgforberedelse.
- Møde med IT-Konsulenterne og data på hjemmesiden  
IT-konsulenters input bruges ikke meget  
Toni, Jonna, Niels og Michael mødes med konsulenterne.

Hjemmesiden bruges ikke meget og kan forbedres. Seniorrådet stræber mod større viden om Seniorrådets arbejde og resultater blandt kommunens 60+ årige.

- Årsberetningen er nu færdig, Seniorrådet har godkendt det færdige resultat. Der er trykt 1.000 eksemplarer, der uddeles ved mødet. Se link i appendiks. [Seniorrådets Årsberetning 2019](#)
- Hjemmeside (se 12 på side 7)

## 6 Seniorrådets Handlingsplan 2020-2021

Finn Kamper-Jørgensen har foreslået et policy dokument fra Seniorrådet, blandt andet i forhold til danske ældreråds handlingsplan og med inspiration fra Egedal Kommune.

Oplæg til hvad teksten skal være for hvert emne drøftes i grupperne og fremlægges senest til oktober.

Mål og plan for at nå målene skal formuleres f.eks. ud fra en skabelon.

Herunder også uddelegering af sager/opgaver med medfølgende ansvar og kompetence.

[Handleplan fra Egedal Kommunes Seniorråd](#)

Sondring mellem rådgivning og formidling i forhold til driftsopgaver blev diskuteret.

### 6.1 Gruppernes nuværende status

Gruppernes formulering omkring deres handlingsplaner er her trukket ud fra vores hjemmeside her:

#### Social- og sundhedsgruppen

Arbejdsgruppen arbejder for inden for det social- og sundhedsmæssige område at sikre kommunens ældre bedst mulige forhold. Målet er, at de ældre, der kan klare sig selv, skal vedblive at være sunde og selvhjulpne så længe som muligt, samtidig med, at de ældre, der har brug for hjælp fra kommunen, får den nødvendige bistand.

De social- og sundhedspolitiske temaer fylder meget i Seniorrådets arbejde. Det skyldes, at disse emner dybest set handler om betingelserne for at opnå et godt ældreliv – uanset, om man er rask eller syg. Disse overordnede mål indgår dagligt i Seniorrådets vurderinger og arbejde.

[læs mere....](#)

#### Teknikgruppen

Teknikgruppen arbejder for at sikre vore ældre borgere de bedst mulige forhold inden for "tekniske" områder, herunder transport, velfærdsteknologi, hjælpemidler m.v.

Teknikgruppens mission er at medvirke til at skabe anerkendelse af Seniorrådets arbejde, så vi får øget indflydelse på "Tekniske emner" både generelt for ældrepolitikken i kommunen, og i kommunens enkelte ældrerelevante tiltag.

[læs mere.....](#)

#### Boligruppen

[Boligruppens hjemmeside](#)

#### Kulturgruppen

Fredensborg kommune er rig på natur og en realistisk og profitabel vision kunne være at profilere kommunen som natur og kultur kommune med mange og forskellige tilbud til alle aldersklasser.

Kulturtilbud og naturoplevelser bør være for alle kommunens borgere, uanset alder. De ældre er imidlertid særligt flittige brugere af kulturudbud og kan med fordel yderligere

inddrages i aktiviteter som fremmer kommunens profil.

[læs mere.....](#)

### **IT- og Kommunikationsgruppen**

IT- og Kommunikation gruppen har eksternt fokus på kommunens tiltag inden for presse, IT og digitalisering. IT- og Kommunikation gruppen følger med i og kommenterer på arbejdet i alle relevante kommunale udvalg.

I Seniorrådet følger vi nøje udviklingen i den landsomspændende digitalisering af den offentlige sektor, men vi har specielt fokus på digitaliseringen i Fredensborg Kommune. Der er et stort problem ved, at mange i vores aldersgruppe (60+) faktisk slet ikke har adgang til computere.

[læs mere.....](#)

Planen er at lave et samlet dokument, som kan fortælle om hvad og hvem vi er.

## **7 Social-og Sundhedsgruppen**

Vi bifalder, at Social- og seniorudvalget vil udarbejde et sundhedspolitisk dokument bla som konsekvens af vores kritik af oplæg til kultur, fritid og sundhedsfremme. Seniorrådet vil fremme udarbejdelse af et sundhedspolitisk dokument.

## **8 Generel orientering**

### **8.1 Observatører på pleje- og aktivitetscentre**

Megen diskussion for tiden af friplejehjem i pressen.

Vi kan overveje om vi skal foreslå det for de næste plejehjem i kommunen.

Observatørerne vil følge rapporterne fra de enkelte plejehjem.

Der søges om foretræde den 17. august på Social- og seniorudvalgets mødet for at gøre Seniorrådets argumenter gældende.

#### **8.1.1 Michael Huusom (Egelunden Plejecenter)**

Egedalen har også været udfordret med en utilfreds pårørende under corona.

Samtaler med alle beboere er gennemført.

#### **8.1.2 Lisbeth E. Knudsen (Benediktehjemmet)**

Benediktehjemmet har vist fået dækning af underskud fra udadreagerende borger.

De har haft udfordringer med en pårørendes kritik af corona håndtering og har haft mange vikarer.

Ældresagen har doneret demens stol.

#### **8.1.3 Grethe Troensegaard (Øresundshjemmet)**

Øresundshjemmet har også fået gennemført beboersamtaler med beboerne.

Indkaldt til møde.

#### **8.1.4 Jørgen Simonsen (Else Marie Hjemmet)**

Else Marie hjemmet har en bemærkelsesværdig positiv stemning.

## **9 Teknikgruppen**

Der er stadig ikke gode busforbindelser til Skovgården.

Grethe Troensegaard anbefaler bog om trafik, har prøvet at få genetableret bænk, men det er Skov og Naturstyrelsen

Grethe Troensegaard påpeger et problem omkring Enebærhaven med hensyn til parkering.

## 10 Boligruppen

### 10.1 Seniorbofællesskaber i Fredensborg Kommune

Det går for langsomt med opførelsen af seniorbofællesskaber. Antallet af ældre, der ønsker at bo i et seniorbofællesskab, overstiger langt det nuværende udbud af boliger i seniorbofællesskaber.

[læs mere.....](#)

### 10.2 Møde med Jysk Development

Møde med Benjamin Serup.

Jysk Development skal bygge på Nyvej i Humlebæk. De foreslog forvaltningen at bygge et Seniorbofællesskab, men det ønskede forvaltningen ikke.

Boligruppen er enig med forvaltningen, da grunden er for lille.

[Referat af møde med Benjamin Serup](#)

### 10.3 Modernisering af de almene boliger i Danmark

Fredensborg Kommune er klimakommune – derfor er det naturligt, at moderniseringen i første omgang lægger vægt på at modernisere de ældre almene boliger, så de bliver meget mere klimavenlige.

Det behøver Seniorrådet ikke at beskæftige sig med – der er der nok mange andre, der vil tage sig af.

Seniorrådet kommer ind i billedet, når boligorganisationerne alligevel satser på at modernisere boligerne, så vil det være naturligt, at organisationerne fortsætter med tilgængelighed og fortætning.

[læs mere.....](#)

### 10.4 Boligruppens kommende aktiviteter

1. 4. august 2020: Deltage i borgermøde Kongeparken
2. Planlægge besøg i Frederikssund – seniorbofællesskab BOVERIAN
3. Planlægge besøg på seniorbofællesskab på Strandvejen i Hellerup (Lejerbo)
4. Møde med Lejerbo – Lars Schimdt om udvidelse af "Hegelsminde" i Fredensborg
5. Møde med ejer samt arkitekt for "Petersholm" i Fredensborg

## 11 Kulturgruppen

### 11.1 Kultur borgermøde

Kulturgruppen ønsker at afholde et borgermøde om det gode ældreliv, gerne i rådhus-salen og med eksterne og interne medvirkende fra kommunen. Alt afhængig af grad af deltagelse fra kommunen vil budgettet blive stort eller lille.

Forslag til indhold som er mit eget, dvs. ikke drøftet med resten af gruppen.

- Velkomst ved formand og gerne ældrechef
- Introduktion til det gode ældreliv ved en ekstern kapacitet ca 30 minutter
- Information om kommunens tilbud
  - Forebyggende sundhedsbesøg
  - Kommunale tilbud vedr pleje mm
  - Private tilbud vedr pleje mm
- Pause med en bid brød og mulighed for dialog med SR medlemmer
- Seniorrådets visioner for et godt ældreliv i kommunen styret af Finn Kamper-Jørgensen som også er formand for Forebyggelsesrådet med en introduktion om bl.a. faldforebyggelse
  - Frivillighed - oplæg fra Ældresagen og evt Frivillighedscenter
  - Kulturtilbud
  - Trafik mm
- Afslutning med mulighed for spørgsmål

Finn bifalder oplysning og dialog, men fraråder 2020 (pga. corona).  
Eventuelt sammen med Ældresagen.

1. oktober er FNs ældredag. Bedst i foråret. Forslag om en rigtig paneldebat. Forslaget blev modtaget positivt af Seniorrådet, som bad Lisbeth arbejde videre på sagen.

### **11.2 Kulturstationens forebyggelsesuge**

Denne aktivitet er ikke i Seniorrådet regi, og Seniorrådet kan ikke støtte økonomisk.

### **11.3 Kulturgruppens møder med kommunen**

Kulturgruppens møder med kommunen ønskes genoptaget blandt andet for at opnå bedre opdatering på planlagte aktiviteter, herunder den meget omtalte kalender og status for biblioteker.

Det er også et spørgsmål om der er åbnet for de offentlige toiletter, så ældre kan komme ud i naturen.

### **11.4 Kulturgruppens møder**

Kulturgruppens møder med samarbejdspartnere feks elevråd, højskole, museer.

## **12 IT- og Kommunikationsgruppen**

### **Ny lovgivning om webtilgængelighed har betydning for ældreråd med egen selvstændig hjemmeside**

Senest den 23. september 2020 skal alle offentlige og offentligretslige organers hjemmesider være tilpasset til loven om webtilgængelig, så hjemmesiderne er let tilgængelige for personer med handicap.

Da landets ældreråd, falder inden for kategorien af offentlige organer, betyder det, at ældreråd med egen selvstændig hjemmeside er ansvarlig for, at deres hjemmeside overholder kravene i loven.

[Digitaliseringsstyrelsens hjemmeside](#)

## **13 Internt Seniorrådet**

### **13.1 Seniorrådet Økonomi**

Toni er ved at overtage kassererrollen.

Niels Søndergaard laver fortsat løn, men den skal godkendes af Toni Strande for udbetaling.

## **14 Konferencer, kurser og møder**

### **14.1 Danske Ældreråd**

### **14.2 Arbejdet med DÆ's mærkesager**

Danske Ældreråd har efterlyst ældrerådenes bemærkninger til arbejdet med DÆs mærkesager. Finn skal til DÆs internatmøde medio august og har for vort SR lavet det vedlagte forslag til bemærkninger.

Kommentarer?

(Nord og Nordøst-gruppens ældreråd er af Finn blevet bedt om at komme med kommentarer)

[Fredensborg udfyldte skema](#)

Repræsentantskabsmødet planlægges nu til den 24. november 2020 i Vingsted.

### **14.3 Danske Ældreråd, Regionsældrerådet**

Delegerede: i Regionsældrerådet: Jørgen Simonsen og Lisbeth E. Knudsen med Michael Huusom som suppleant.

Ordinære møder foregår altid på Regionsgården i Hillerød.

- **Repræsentantskabsmøde** – 24. november 2020 (Vingsted)  
Tilmeldt: Niels Søndergaard, Michael Huusom, Finn Kamper-Jørgensen, Jonna Farbmacher og Toni Strande
- **Regionsældrerådet** – ordinært møde 20. august 2020
- **Regionsældrerådet** – ordinært møde 4. november 2020

#### 14.4 Nordgruppen

**Delegerede:** Finn Kamper-Jørgensen, Jonna Farbmacher med Michael Huusom som suppleant.

- 11. august
- 20. oktober

#### 14.5 Forebyggelsesrådet

**Delegerede:** Finn Kamper-Jørgensen og Lisbeth E. Knudsen med Anette Lewinsky som suppleant. Møderne i Forebyggelsesrådet er:

3. møde 30. september 2020 kl 13 i Lilletrommen
4. møde 24. november 2020 kl 13 i Store Projektrum

#### 14.6 Kommunernes Landsforening

##### 14.6.1 Afrapportering af temadage/konferencer

##### 14.6.2 Fremtidige konferencer

- **Ældrekonference** 29. september 2020 – Comwell Kolding  
Ønske om deltagelse: Michael Huusom, Niels Søndergaard, Toni Strande, Jonna Farbmacher, Finn Kamper-jørgensen og Anette Lewinsky.

#### 14.7 Kurser

Ingen tilgængelige for tiden.

#### 14.8 Andre konferencer

### 15 Seniorrådets mødedatoer

#### 15.1 2020

Den kommunale [udvalgsmødekalendar 2020](#)

Frivilligcenteret vil gerne lægge lokaler til seniorrådsmødet i efteråret 2020

Michael Huusom kordinerer.

Aftale om Julefrokost.

dato	måned	HB	lokale	Bemærkning
5.	August	✓	Lilletrommen	
19.	August		?	budgetmøde <sup>1</sup>
2.	September		Lilletrommen	Hans Nissen
7	Oktober		Lilletrommen	
4.	November		Lilletrommen	
2.	December		Lilletrommen	

<sup>1</sup>) Sparekataloget offentliggøres den 14. august, så Seniorrådet kan være forberedt til møde med Hans Bævang den 19. august

### 16 Eventuelt

Hvofor dør hjerneceller,  
hårceller og hudceller,  
mens fedtceller har evigt liv ???

...ukendt



## Appendiks

[Samarbejdsaftale mellem Fredensborg Kommune og Seniorrådet 2018-2021](#)

[Seniorrådets vedtægter 2018-2021](#)

[Seniorrådets Årsberetning 2019](#)

[Ansvarsområder i Seniorrådet](#)

[Fredensborg Kommunes hjemmeside](#)

[Fredensborg Seniorråds hjemmeside](#)

[Fredensborg Kommunes Budget](#)

[Kommunernes Landsforenings hjemmeside](#)

[Danske Ældreråds hjemmeside](#)

[Regionsældrerådets hjemmeside](#)

[Danmarks Statistik, Statistikbanken](#)

[RENOVERING AF EFTERKRIGSTIDENS ALMENE BEBYGGELSER](#)

[Styrelsen for Patientsikkerhed](#)